

披着兔皮的瘦弱老虎

红笔

——评《豪爽女人》

张娟芬八十四年三月八日至十一日于中时发表的「社运观点的情欲对话」，把蔓延数月之久的情欲战火烧到了社会运动上。这篇文章提出了作为实战演练的「女人情欲自学方案」；也提出了要一方面发展情欲经验分享团体，一方面靠多种社运的连线，来丰富豪爽女人的养成所需的「物质基础」。此类观点，并且十分细致地论述了其所认为的「退无可退的情欲现实」、「发展情欲的必要性」、「女人情欲的发展不可能不挑战到有的性别权力关系」，以及「女人共同的『物质处境』」、「姐妹盟约之必然」等。

以下的文字，便是来自妇运之外的其他运动中之女性，对这篇文章的质疑及意见。

(一) 为何谈性压抑与性解放？

是在什么基础上谈的呢？

「性」其实并不具有什么本质上的意义，它是在文化、历史过程、及整体社会关系中所互动而型塑成的。在我们评论或对其作出价值上的判断时，背后的认识论基础都是经过一番复杂的过程所形成的。

张娟芬说：「我们生活的世界，不管在台面上呈现的是悲情还是快乐、希望，在台面下无非是个情欲流窜的『偷情都市』。」

然而，就哪些人来说是如此呢？城市幽暗的底处，有出于部落经济破败、家庭生活困难而被迫卖身的原住民娼妓，有在新公园或市场猪肉摊上暗夜寻慰的男女同性恋（他们可不若台北市文化圈那些身兼「进步知识分子」的中产阶级同性恋者那般，拥有好的社会位置），在他们身上是无数权力关系、种族歧视、阶级支配满布的社会网络。而在工厂里、后段班的学生中间，在台北以下的台湾各处，性又是如何被实践的呢？作为「社运观点的情欲对话」，张娟芬并没有告诉我们：就整体社会关系而言，「性」在其间展现了什么意义？何以豪爽女人这样形式的「性解放」是现在的妇运对有性别权力关系的挑战中具颠覆力量的？在特定的分析里，或许有必要将性关系

置于主轴，但就「社运观点」而言，张娟芬却没有作出在这个前提之下，把性关系抽离或凌驾其他社会关系之上，来诠释其与妇女解放和他种社运的关系之基础为何。它是怎样被提到社会改造的日程表上？

即便拉回「性解放」这个主题，它也可能是让异性恋婚姻关系中的性更适意一些的「解放」，或者，成为在无数经济利益及文化消费包围下，被重新建构的产物。例如，「女人情欲的自学方案」里所建议的海蒂性学报告、翻译罗曼史、城市气息浓厚的岛屿边缘《妖言》系列。比起这些，诸如露骨的客家山歌所展现的情欲文化，原住民以及种种不同社群的情欲文化，难道不更应该是本土妇运情欲解放论述的纵深？还是，因为它们与城市情欲不同，所以就不能归为「情欲」且必然是压抑的呢？我们实在不解，号称「培养自发的情欲想像」的「社运观点情欲对话」，为什么认为，透过阅读翻译罗曼史、第一世界的性学书或城市小资产阶级的刊物，来「学习」情欲「自主」，会比这些富生命力的方式来得值得提到运动的策略上呢？再者，是否

对性说「是」，就代表对权力说「否」？种种借由性来作为交换媒介的异化（它们不一定只是金钱），或由性关系中展现的压迫，难道会因为两造同意且没有身体伤害，就得以消除吗？

虽然，从压抑、揭密的角度来谈论「性」，带来出口反对现存种种权力的快感，但，也不能以此回避其间种种问题所在。

（二）这样将情欲置于中心，并由此强调「女人共同物质处境」的妇运论述，有什么危险之处？它为谁服务？

「我花了不少力气来说明退无可退的情欲现实，……我们不必去想如何消弭女人与女人的竞争，而应该想，如何使得这竞争不损及姊妹盟约；这才是重点。女人若能正确认识到其物质处境，当知她确实因为身为女人而被压抑，即使其他条件的优越（例如碰巧有钱、碰巧聪明）可以帮助她平衡性别上的劣势，也不能磨灭这个事实：因为她是女人，所以被压迫。正是父权统治下女人的共同物质处境，使得姊妹盟约可能，而且必须。当此共同的物质

处境被一步步清楚揭露时，姊妹盟约甚至将成必然」。（摘自张文）

以上这段说，如果我们把「退无可退的情欲现实」，置换成「台湾人出来天现实」，「女人」置换成「台湾人」，「性别」置换成「族群」，「父权统治」置换成「中国沙文主义压迫」，这是一段「文字上的巧合」呀！

事实上，「台湾人」、「女人」这样的差异概念本身是不存在对立面的。是物质关系上的支配及其过程创造了差异的对立，而非差异衍生宰制关系、权力关系。主流意识形态告诉我们自然差异是支配关系的起点，只不过是一厢情愿地欲为其压迫作一番合理化而已！厘清这一点，我们就能认识到：女人间的差异和类同，同等重要。妇女虽是集体地受到压迫，却非统一地。并且，阶级、族群、性别，在整个历史与社会的种种压迫关系里是交互穿透的，无法彼此化约或抽离。诉诸于男女自然的生理差异作为女人团结最理所当然的先验基础，从而建构起由各种复杂社会关系中抽离出来的统一性，再生产并正当化存意识形态的论调（如「女人投女人的票」也是一例），虽然嚷嚷着要进行社会改造，要推翻资本主义体制，但充其量也只是作一番性别政治态度上的自我慰藉和道德粉饰罢了！

而这样的情况并非偶然而生的，她们对妇女解放提出这一番见解，除了不自觉地受到自身阶级性质的制约之外，也自觉地使用此一位置：他们并非执行阶级压迫的显明主体，而多数时候是分润者的角色，来掩盖其不愿放弃参与掠夺的好处之事实。她们不是作为个人，而是作为阶级的成员；不是因为并非直接拥有生产工具或财富，而是因为仍处于本阶级的生存条件下来分享掠夺成果，才隶属于这个阶级的。并且，在资本主义社会，女人与女人间的生存厮杀，不单单只是作为女人这个身份而进行的。

对踩在众多不论男人或女人的肩膀上，一路爬上好社会位置的女性中产阶级知识分子，或资产、小资产及中产阶级家庭中的妇女、年轻女性而言，诉说她们苍白的处境如何需要性解放或发展情欲，成为「共同需要」、「退无可退」；如此将女人抽象化、概念化，并将自己塑造成弱势者，来掩盖她们和被踩在她们脚下的妇女不同之容貌，也是因为她们需要逃避说出妇女受压迫的真正根源，并由此导出基于「姊妹情谊」必须放弃即得利益的答案。「低阶层妇女缺乏好的社会位置与社会网络，所以性解放运动无法立时吸引她们加入，这是对的。不过所有社运都会有类似的局限，例如：性工作者的

劳动在父权社会中连基本的正当性都付之阙如，遑论工作条件的保障、职业伤害；所以致力于阶级解放的工会运动无法立时召唤她们站出来、争取组工会的权利。这局限来自于：弱势者承受的压迫常常是多重的，任何单一的社运都无法毕其功于一役；要突破这局限不能只责怪单一的社运，而是要靠多种社运的连线」（摘自张文）。豪爽女人提出「外遇」、「第三者俱乐部」之类的说法，却毫不反省，它或许就和娼妓制度一样，只起着补充家庭制度存在的弹性之功用；她们为父权文化下被压抑的同性恋情欲表达若有的微弱支持，却不敢直视；只有异性恋婚姻家庭在资本主义中所承担的「无偿剥削妇女劳动及再生产劳动力」之功能，这根最敏感的物质神经被挑战了，才有最大的（虽然不是唯一的）颠覆力量。因此，她们只对社会改造作一点形上学的思考，把既存体制看作静止的单片复合巨兽，各自独立、相互并列的各 种社会改造运动也就不存在什么深刻复杂的关系，而只不过是具有某些主题上的不同，具有某些相同或相异的特性罢了！也因此，根据论述的需要与目的，随意「调整」阶级运动的认识观（简化为「组工会」等），而得以抹杀左翼理论中对妇女解放的观点于空白、化约。

(三) 结语

在理论上厘清妇女受压迫的不同处境及其根源，不单只是为了寻求认识上的正确，更是为着血肉之躯承受压迫的同时，若非认清矛盾的复杂样貌，便难对抗无所不在的宰制力量及其不断变换的形式。如果我们也随着「比较复杂分析，可能比较精致，可能看得懂得人会更少；而且复杂到一个程度的时候，转化为行动的可能性也随之降低了」（摘自张文）的说法起舞，我们便放弃了真正彻底的改造所需的高度自觉，更自我否弃了了解相对于统治阶级的被压迫历史之必要。这些压迫机制是先于个人当下的存在之前，便已不断发展着的。有积极意义的理论工作是为了明示经验从何而来，如何与参与建构它们的各种权力、支配关系发生连系，并提出转化之可能而生产的。

同时，我们也别忘了，中产阶级妇运也一直在细致地、有选择地建立起她们自己的认识与世界观，让被踩在她们脚下的其他妇女继续为她们的茁壮服务。当我谈及物质基础时，不仅仅指的是生产力与生产关系，还有以思想、意识形态形式表现出来的物质关系。在台湾社运一片低潮时，中产阶级

妇运论述，是凭借着她们与旧文化、旧意识型态（那儿有许多她们不需质疑、辩难即可使用的现成东西），以及旧的物质关系（阶级或族群上的强势位置）无数量的连系，才得以欢庆嘉年华，她们也不想动摇到大根本上，因为那是她们所无力面对的（如：这两年中小企业、劳力密集产业大量解雇女性劳工的问题）；更不是在同旧社会一步步决裂的火焰中，锤炼出比其他社会改造运动显得丰硕的成果。从根本的改造意义上衡量，左派女性不屑于隐瞒自己的观点和意图，以真名称呼实物地说：「你们不是我的姊妹，只是一群披着兔皮的老虎，名曰：『豪爽女人』。」

诚然，将妇女解放视为仅是中产阶级、小资产阶级妇女的需要，是十分荒谬的；从此推论出妇女解放必然只能是中产阶级或小资产性质、必然是反动的，也是同样可笑。但，不能忽略，且须辩证地了解到：改良道路仅仅在辅助的问题上有用，而在根本上是无用的；中产阶级妇运在某些历史时刻及变动中，会出现其进步的一面，我们不是在这方面否认它，而是在动力与前途方面，及其反动的时刻下，去反对它；并且，呈现矛盾交缠之时，也就是借此找出解决矛盾之新可能的时候。

这是答案的一部分，也是问题的一部分。

(1995年3月30日立报)